



信阳阳光宾馆总经理  
河南黄国粮业股份有限公司董事长  
潢川县定城办事处党工委书记

杨志才  
周兴伍  
廖金城

## 祝全市新闻工作者节日快乐!

2012年11月6日 □中共信阳市委主管主办 □信阳日报社出版  
□国内统一刊号:CN41-0015 □信阳新闻网址:http://www.xyxxw.com.cn  
星期二 壬辰年九月廿三 □邮发代号:35-32 □第7796期 □今日8版

# 海阔天空好扬帆

## ——党的十六大以来以胡锦涛同志为总书记的党中央治国理政纪实

□新华社记者

历史的潮流,总是浩浩荡荡,勇往直前;时代的脚步,总是永不停歇,无可阻挡。党的十六大以来,面对前所未有的机遇和挑战,面对复杂的国内外形势,以胡锦涛同志为总书记的党中央,以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,团结带领全党全国各族人民齐心协力,锐意进取,中国特色社会主义事业展现出勃勃生机。

这是解放思想,改革开放,为全面建设小康社会不懈奋斗的10年;

这是直面挑战,攻坚克难,奋力把社会主义现代化建设推进到新阶段的10年;

这是万众一心,奋发图强,中国社会发生新的深刻历史性变化的10年。

十载砥砺前行,十载春华秋实。东方地平线上,社会主义中国巍然屹立……

**发展是执政兴国的第一要务——10年来,一个主题贯穿始终:找准历史方位,抓住战略机遇,聚精会神搞建设,一心一意谋发展,中国特色社会主义道路越走越宽广**

10年前,这是一张全新的答卷——

改革开放以来,中华民族用30多年走完西方国家一两百年才走完的历程。进入新世纪,当人民生活总体上达到小康之时,许多新的矛盾和问题亟待破解:

如何解决经济社会发展不协调、资源环境压力加大的问题?

如何避免传统现代化路径所带来的差距拉大、矛盾积聚、环境污染、资源趋紧等弯路?

……

一句话,如何从低水平的、不全面的、发展很不平衡的小康,向全面小康社会迈进?

10年后,这是一张优异的答卷——

改革向深水处挺进,变革步伐日益加快;

经济持续快速发展,人民生活水平大幅提升;

城乡、区域、经济社会、人和自然、国内发展和对外开放统筹兼顾,经济、政治、文化、社会、生态

文明建设同步发展。

……

10年间,中国在全面建设小康社会新征程上扬帆远航,改革发展稳定、治党治国治军、内政外交国防,各项工作持续取得新进展,国力、财力、国际影响力显著提高。

10年发展,10年跨越。

是什么引领中国航船方向,穿越浓云迷雾,跨过激流险滩?

邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观,就是新世纪新阶段的指路明灯。

湖南株洲,几年前,这里烟囱林立,气味刺鼻,五颜六色的污水直接排入湘江……

今天,这些都不见了。曾经黑乎乎、灰蒙蒙的城市变得绿油油、水灵灵,完成了从全国十大污染城市向国家卫生城市的蝶变。

变革时代产生创新的思想,思想的创新推动时代变革。

2003年,一场突如其来的非典疫情,使中国共产党人深刻感受到协调发展的重要性。

从2003年4月抗击非典关键时刻在广东提出“坚持全面的发展观”,到4个月后在江西调研时提出“牢固树立协调发展、全面发展、可持续发展的科学发展观”,再到半年后党的十六届三中全会要求全党树立和落实“科学发展观”……面对新世纪新阶段的这张答卷,以胡锦涛同志为总书记的党中央以巨大的理论勇气和政治智慧,创造性地以科学发展观武装全党,用科学发展观指导经济社会发展,进一步明确新形势下中国的发展路径、发展方向。

科学发展观,第一要义是发展,核心是以人为本,基本要求是全面协调可持续,根本方法是统筹兼顾。

10年里,从中央全会到地方考察,从把握经济形势到部署各项工作,在不同场合下,在不同活动中,以胡锦涛同志为总书记的党中央反复强调,要把科学发展观贯穿于治国理政全过程——

胡锦涛指出,全党同志要全面把握科学发展观的科学内涵和精神实质,增强贯彻落实科学发

展观的自觉性和坚定性,着力转变不适应不符合科学发展观的思想观念,着力解决影响和制约科学发展的突出问题,把全社会的发展积极性引导到科学发展上来,把科学发展观贯彻落实到经济社会发展各个领域。

吴邦国要求,全国人大常委会工作要以邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导,全面落实科学发展观,坚持和完善人民代表大会制度,不断提高发展社会主义民主政治的能力,推动社会主义物质文明、政治文明、精神文明建设与和谐社会建设全面发展。

温家宝要求,科学发展观进一步指明了新世纪新阶段我国现代化建设的发展道路、发展模式和发展战略,是全面建设小康社会和实现现代化的根本指导方针,必须全面理解和正确把握科学发展观的主要内涵和基本要求,认真加以贯彻落实。

贾庆林要求,坚持科学发展观,就是在以经济建设为中心,保持较快发展的同时,注重提高增长质量和效益;坚持以人为本,团结一切可以团结的力量,调动一切积极因素,激发全社会的创造力;妥善处理各方面利益关系,让全体人民共享改革发展的成果。

李长春要求,要坚持围绕中心、服务大局,坚持解放思想、实事求是、与时俱进,为继续解放思想、坚持改革开放、推动科学发展、促进社会和谐、夺取全面建设小康社会新胜利、开创中国特色社会主义事业新局面提供强大的思想文化保证。

习近平要求,要使广大党员干部牢固树立科学发展观理念,形成科学发展共识,更加自觉地以科学发展观审视过去、总结经验得失,以科学发展观武装头脑、转变思想观念,以科学发展观分析现实、查找突出问题,以科学发展观规划未来、完善体制机制。

李克强要求,推动科学发展,关键靠改革开放。要形成有利于科学发展的体制机制,为现代化建设提供动力源泉和制度保障。推动科学发展,目的是为了全面改善人民生活。顺应人民群众过上更好生活的新期待,是我们一切工作的出发点和

归宿。

贺国强要求,要更加自觉地把科学发展观的要求贯彻落实到纪律检查工作各个方面,更加自觉地把纪律检查工作放在党和国家工作全局中去谋划和部署,不断探索和拓宽服务科学发展的有效途径,促进科学发展观的贯彻落实。

周永康要求,必须为科学发展提供更加有力的法律保障和法律服务,必须从加强基层基础工作入手实现社会的可持续和谐稳定,必须用统筹兼顾的根本方法实现法律效果与社会效果的统一,必须在执法工作中建立体现科学发展观的政绩考核体系。

从坚持以人为本到转变经济发展方式,从构建社会主义和谐社会到推动建设和谐世界,从大力实施人才强国战略到建设创新型国家,从建设社会主义核心价值体系到建设社会主义文化强国,从建设社会主义新农村到全面推进党的建设新的伟大工程……一个个重大决策,是科学发展观理论力量的具体体现,是科学发展观走向深刻的历史足迹。

实践永无止境,认识不断深化。随着时间的推移,“发展”这一耳熟能详的词汇,其内涵发生着深刻变化——

从“又快又好”到“又好又快”,从“转变经济增长方式”到“加快转变经济发展方式”,从重视“总量”到强调“人均”……表述方式变化的背后,是发展方式转变的坚定意志,是经济结构战略性调整的铿锵步伐。

变革带来发展,决策催生繁荣。

10年间,国民经济持续快速发展,各项事业蒸蒸日上:

——经济年均增长10.7%,大大高于世界经济同期的3.9%;

——经济总量占世界份额由4.4%提高到10%左右,成为世界第二大经济体;

——人均国内生产总值从1135美元增加到5432美元,进入中等偏上收入国家行列;

——粮食生产“九连增”,农民收入连年增长,社会主义新农村建设成绩斐然;

——国家创新体系加快构建,自主创新能力大幅提升,科技事业欣欣向荣;

——内需对经济增长的拉动作用显著增强,中西部地区加快发展,节能降耗取得明显成效……

一场深刻的变革在神州大地上不断推进。

10年间,经济社会发展和身边变化,人们可知可感:

——10月16日,合肥至蚌埠高铁开通,由此,合肥至北京最短运行时间缩至3小时50分钟,比以往减少5小时42分钟。京津、武广、京沪……从无到有,不断延伸的高铁线不仅压缩了时空,方便了群众,更为沿线地区经济社会快速发展创造了新的巨大可能;

——经济结构和发展质量进一步优化:第一产业增加值占国内生产总值的比重从2002年的13.7%下降到2011年的10.1%,第二、三产业占比均有所上升;

——更多的产业在规模上跃居世界第一,“中国制造”遍及全球,“中国创造”熠熠生辉;从产品出口到企业并购、对外投资,一批批企业走出国门,成为响当当的品牌;

——人民生活水平水涨船高:从城市到乡村,汽车进入更多的普通家庭,人均住房面积不断提高,冰箱、电脑等耐用消费品拥有率成倍增加;

——越来越多的城乡面貌悄然改变:大江南北、长城内外,一座座新城拔地而起,一片片社区、一个个村落更加美丽,城镇化率从不到40%上升到50%以上……

统筹发展,全面推进——10年来,政治、文化、社会、生态文明和经济5个“轮子”一起转,社会主义中国不断获得新的发展动力。

农民工人大代表党相政治舞台、网上公示法律法规广泛征求意见、持续推进“三公”经费公开……10年间,中国特色社会主义民主政治稳步推进;人民代表大会制度更加完善,中国特色社会主义法律体系初步形成,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度日益完善,民族区域自治制度更加成熟,基层民主制度更加巩固。

(下转第八版)

## 我市召开茶产业工作会议

本报讯(记者 杨柳)11月5日下午,我市召开茶产业工作会议。会议主要任务是总结我市茶产业发展的成效和经验,研究解决当前茶产业发展中的困难和问题,部署2013年及今后一个时期茶产业发展工作。市领导乔新江、张春香、尹保斌、郑志强、霍勇和固始县县长曲尚英出席会议。

会议由市委副书记张春香主持。

市长乔新江就做好下一步茶产业发展工作,强调了四点意见。他说,要突出“四小四大”,省委书记卢展工对我市茶产业发展作出了“小茶叶大产业、小茶叶大民生、小茶叶大文章、小茶叶大形象”的重要指示,这为信阳茶产业的科学发展进一步指明了方向,提供了动力。要深入贯彻落实卢展工书记的重要指示,突出抓好“四小四大”。一要突出做好大产业。要担当起做大做强全省茶产业龙头的责任,发挥自身优势,通过延伸产业链条,进一步扩大茶基地,做强茶企业,搞活茶市场,办好茶博会,真正把茶产业做成一个大产业,实现茶产业与现代农业、新型工业和现代服务业的融合发展。二要突出抓好大民生。要坚持以人为本,从提供就业、增加茶农收入、提高生活质量的角度,充分利用信阳茶叶资源的优势,不断研究开发新品种,扩大茶产量,解决就业问题,增加农民收入。三要突出写好大文章。要认真研究茶产业发展规律,努力挖掘茶文化,开发茶旅游,做强茶市场,着力把茶产业做成一篇大文章。四要突出树好大形象。要树立拼搏的形象、创新的形象、文化的形象、诚信的形象、惠民的形象,把信阳茶产业做实做好。

要加快三个转变。乔新江指出,当前,我市茶产业发展面临新形势、新机遇、新挑战、新任务,我们对茶产业的认识也要与时俱进,要以观念创新促进茶产业发展方式加快转变。一要加快从传统产业向现代产业转变。推进茶产业实现分散性拓展和上下游延伸,形成上下游协作紧密、产业链相对完整、辐射带动能力较强、综合效益更加突出的茶生产经营群体,加速形成横跨三产的、立体的现代茶产业体系。二要加快从规模效应向品牌效应转变。要在继续扩大茶产业发展规模的同时,将发展的重点从发展速度转到发展质量、发展效益并重上来,以茶产品综合实力提升品牌竞争力,以品牌竞争力提升茶产业综合效益。(下转第二版)

## 全市产业集聚区重点项目攻坚督导协调会召开

本报讯(记者 方慧玲 见习记者 高晶晶)11月5日上午,全市第五次产业集聚区重点项目攻坚督导协调会在罗山县召开。市长乔新江在会上强调,要加大力度推进项目攻坚、推进问题解决、推进招商引资、谋划争取项目,完成全年任务,为明年及今后一个时期的工作奠定良好基础。

市领导宋效忠、姚铁瓏、王道云、刘国栋、冯鸣、李水、张明春,固始县县长曲尚英出席会议。

当日上午,与会实地察看了罗山县产业集聚区重点项目建设情况。产业集聚区内,信阳同裕电子有限公司、罗山县茗辉塑胶电子有限公司及电子产业园区第三期标准厂房、公租房、廉租房建设等项目工地上机器轰鸣,车辆穿梭,一片繁忙的施工景象令人振奋。

随后,乔新江主持召开了全市产业集聚区重点项目攻坚督导协调会。会议听取了罗山县产业集聚区重点项目建设情况汇报,对需要解决的问题进行了研究。其他县区、管理区、开发区分别汇报了各自重点项目进展情况、存在的问题及下一步打算。市相关部门对前四次例会提出的有关问题解决情况进行了汇报。

听取大家发言后,乔新江指出,我市实施重点项目攻坚督导活动以来,每个产业集聚区重点项目推进力度不断加大,攻坚成效明显,产业集聚的程

度不断提高。这说明市直相关部门、各县区对项目建设更加重视了,很多困难和问题通过创新方法、创造条件得到了有效克服和解决,这样坚持下去,督导协调会的作用就会更大,重点项目推进的速度就会更快。

就进一步做好全市产业集聚区重点项目攻坚和当前工作,乔新江强调,距年底已不足两个月,完成全年目标任务重、压力大,各项工作要进入攻坚倒计时,都要加大力度快速向前推进。一要加大力度推进项目攻坚。对市里确定的重点项目,特别是列入攻坚计划的重点项目,市、县区及市直各部门要进一步

加强协调,形成合力。(下转第二版)

## 社会事业全面进步 经济社会统筹发展

——从十六大到十八大信阳经济社会发展成就巡礼之五

□本报记者 赵雪峰 通讯员 张君

### 教育事业成绩显著

十六大以来,全市“普九”教育成果得到巩固,义务教育均衡发展。全市小学由2002年的3065所调整到2342所,普通中学由2002年的405所调整到379所,进一步优化了中小学布局,教育结构更加合理。普通高中办学水平和教学质量进一步提高,招生规模进一步扩大。2011年末,全市普通高中72所,在校生17.75万人,比2002年增加了7.74万人;招生规模从2002年的4.2万人扩大到2011年的6.09万人。高等教育发展步伐加快。普通高等学校由2002年的2所发展到5所,专任教师人数由907人发展到3106人。2011年末,全市普通高校的招生人数、毕业生人数,在校大学生数分别为1.63万人、1.50万人、5.46万人,分别是2002年的3.0倍、5.8倍和3.5倍。成人高等学校的招生人数、毕业生人数、在校大学生数均有较快增长,学校规模呈现逐年扩大之势。教育投入不断加大。2011年,全市国家财政性教育经费总支出58.99亿元,比2002年增长5.4倍,其中财政预算内教育经费支出达

57.87亿元,比2002年增加48.93亿元。

### 公共卫生事业稳步推进

全市成功应对了突如其来的非典、高致病性禽流感、甲型H1N1流感等重大疫情,医疗卫生服务体系建设步伐明显加快。2011年末,全市共有医疗卫生机构4051个,其中村卫生室3503个;卫生技术人员17789人,比2002年末增加4387人,其中执业(助理)医师6873人,注册护士5323人,分别比2002年末增加1727人和2337人;医疗卫生机构床位15881张,比2002年末增加6094张;全市每千人拥有卫生技术人员2.09人,每千人拥有医院病床床位数达到2.6张,分别是2002年的1.2倍和2倍,全市医疗卫生服务能力进一步提高。目前,一个集医疗、预防、保健、康复、健康教育等服务项目,种类齐全、功能完善、结构合理的医疗预防保健网络遍布全市城乡,为全市人民的健康提供了有力保障。

### 文化事业欣欣向荣

2011年末,全市共有艺术表演团体12个,公共图书馆11个,博物馆(纪念馆)23个,综合档案馆11个,群艺馆、文化馆18个,广播电视台1座,广播综合人口覆盖率达87.4%;电

视台1座,教育台1座,电视综合人口覆盖率达91.0%。县级以上各级文物保护单位619处,非物质文化遗产项目入选国家级保护名录2个,省级保护名录18个,市级保护名录98个。文化演出活动丰富多彩。大型现代豫剧《茶乡月明》喜获文华演出奖,具有信阳特色的灶戏、豫南花鼓灯、嗨子戏广受好评,大型历史剧《开漳圣王陈元光》在河南、浙江、广东等地累计上演超过20场并即将赴台湾演出,中央电视台《民歌·中国》栏目播出“信阳民歌”节目48个,成功举办“民歌飞扬·唱响信阳”大型广场系列文化活动和非物质文化遗产名录展等。

### 体育事业蓬勃发展

2011年末,全市运动员在省级以上各类比赛中共获得金牌10枚。人均体育场面积达0.58平方米,常年锻炼人口达到260万人。连续三年举办了“信阳毛尖·龙潭杯”全国公路自行车公开赛,成功举办了第二十四届“黄河杯”全国业余围棋大奖赛、河南省首届“迎重阳”三山同登群众登山健身大会、第十届豫南八市羽毛球邀请赛等大型体育赛事。群众健身运动发展迅速。公园、休闲广场、各住宅小区的健身场地成为广大市民锻炼的好去处,各社区组织的



近日,罗山县义工协会的义工们专程来到罗山县东铺镇一中,看望万富贵、陈艳、万丹丹等24名留守儿童,与他们交流思想,送给他们学习用品和一盆仙人掌,给他们讲关于仙人掌的故事,鼓励他们战胜困难,热爱生活,刻苦学习。图为义工陈丽与留守儿童交谈时的情景。 陈世军 摄

舞蹈队、秧歌队等团体为群众广泛加入体育锻炼提供了更大的空间。

### 科技进步助推发展

2011年末,全市大中型工业企业科技经费支出54130万元,比2002年增长13.9倍。其中,研究与试验发展(R&D)经费支出28584万元,占全市大中型工业企业科技经费支出的52.8%。大中型工业企业科技人员4125人,比2002年增长1.4倍;其中从事研究与试验发展(R&D)人员1944人,占全市大中型工业企业科技人员的47.1%。全市拥有省级工程研究中心15家,市级61家;国家级企业技术中心1个,省级5个。2011年共有56个科技项目获省、市级科技进步奖,推广科技优秀成果项目30项,申请专利488件,授权专利390件。高新技术产业突飞猛进。2011年,全市规模以上高技术产业完成工业增加值21.36亿元,比上年增长40.9%,快于全市规模以上工业增速19.1个百分点。电子产业园从无到有,电子信息产业快速集聚,改变了信阳高技术产业以医疗制造业为主的格局,填补了全省精密液晶生产的空白,成为全市高新技术产业发展的新支柱。



责编:韦海俊 雪峰 照排:孟缘

用领导方式转变  
加快发展方式转变 三十二谈  
唱响务实重干新道情 ·太康篇  
开辟产城融合新天地 ·泌阳篇

今日导读